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ВСТУП
Актуальність теми. Вибір наукової теми, присвяченої бізнес-моделям інноваційного розвитку підприємства, зумовлений тим, що у сучасному світі усе процеси дуже стрімко змінюється, а життєві цикли продуктів і навіть стратегій стають все коротшими. Тому, для виживання та процвітання в умовах нової промислової революції, інновації мають стати невід’ємною частиною життя будь-якого підприємства. 
Х. Хамел, відомий сучасний теоретик менеджменту у своїй книзі «На чолі революції. Як досягти успіху в бурхливі часи, перетворивши інновації на спосіб життя», яка визнана на Заході своєрідним Маніфестом менеджменту XXI-го століття, позначає два основні шляхи до реалізації здатності фірми до інновацій – створення інноваційних продуктів та інноваційних бізнес-моделей. Ці варіанти, вочевидь,  невід’ємно пов’язані, оскільки, створення інноваційного продукту – простіша, більш короткострокова інноваційна стратегія, яку можна розвивати до рівня інноваційної бізнес-моделі, але реалізація якої – питанням довгострокової інноваційної стратегії. «Г. Хамель вважає очевидним, що другий напрямок більш ефективний, оскільки жодна інновація не буде комерційно успішною, якщо вона не підкріплена оригінальною та ефективною бізнес-моделлю» [1, с. 365].
У число авторів, які досліджували проблеми бізнес-моделювання інноваційного розвитку підприємства, входять наступні вчені-економісти: В. Чан Ким, Д. Дебелак, Р. Скриньковський, Г. Чесбро, Р. Моборн, М. Джонсон, Г. Хемел К. Кристенсен, Х. Кагерманн, О. Остервальдер та ін.
Мета і задачі дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є дослідження теоретичних та практичних основ інноваційного бізнес-моделювання, задля досягнення сталого розвитку підприємства.
Мета дослідження зумовила постановку і вирішення  таких задач:
[bookmark: _Hlk119771491]— всебічне дослідження понять «бізнес-моделювання» та «інноваційний розвиток підприємства»;
[bookmark: _Hlk119774065]— визначення способів аналізу ефективності наявної бізнес-моделі;
— дослідження існуючих методологічних підходів щодо оцінки інноваційного розвитку підприємства;
— обґрунтування необхідності бізнес-моделювання інноваційного розвитку для кожного підприємства;
— запропонування практичних шляхів удосконалення процесу формування та впровадження інноваційної бізнес-моделі на прикладі досліджуваного підприємства.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі створення, розробки та запровадження інноваційної бізнес-моделі.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних основ бізнес-моделювання інноваційного розвитку підприємства.
[bookmark: _Hlk120642787]Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою кваліфікаційної роботи послужили як фундаментальні концепції зарубіжних і вітчизняних науковців, так і нові, популярні на сьогодні концепції у галузі інноваційного бізнес-модулювання. Аргументація висновків та обґрунтування теоретичних положень здійснюється на основі таких наукових методів, як метод експертних оцінок; метод аналізу; табличний метод; системно-структурний метод; догматичний метод.
[bookmark: _Hlk120643038]Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що кваліфікаційна робота є комплексним дослідженням інституту інноваційного бізнес-моделювання за результатами якого сформульовано ряд наукових положень і висновків. Зокрема, до них відносяться наступні:
[bookmark: _Hlk120643106]— аргументовано доведено важливість запровадження інновацій у бізнес-модель підприємства;
— проаналізовано існуючи способи аналізу ефективності бізнес-моделі;
— розроблена для досліджуваного підприємства нова інноваційна бізнес модель, побудована на основі популярної моделі бізнесу «Канвас»;
— запропоновані конкретні інноваційні рекомендації для впровадження у бізнес-модель досліджуваного підприємства.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні розробки щодо особливостей інноваційного розвитку підприємств були викладені у наукових тезах «Особливості інноваційного розвитку підприємств», опублікованих у збірнику тез доповідей студентів, аспірантів та здобувачів – учасників 78-ї звітної конференції Одеського національного університету імені І. І. Мечникова. Секція економічних і правових наук (19–20 травня 2022 р., м. Одеса).
Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, шести підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дипломної роботи становить 76 сторінок: основний текст –  71 сторінок, у тому числі список використаних джерел – 5 сторінок.  Всього у роботі використано 52 джерела.
















ВИСНОВКИ

Глобалізаційні процеси, що відбуваються у світі, різноманітні соціальні та економічні кризи тощо, ставлять перед сучасним менеджером дуже багато викликів під час його управління підприємством. Серед головних завдань менеджера, серед іншого, є аналіз існуючої бізнес- моделі підприємства, постійне та своєчасне її удосконалення шляхом введення інновацій.
У кваліфікаційній роботі доведено, що у випадку, якщо підприємство буде вести виключно традиційний та консервативний вид діяльності бізнесу, не впроваджуючи інновації у існуючу бізнес модель чи не створюючи революційну нову, у випадку необхідності, це неодмінно призведе до стагнації підприємства, адже компанія рано чи пізно перестане відповідати актуальним вимогам ринку і часу, потребам споживачів, умовам економічного та соціального стану у країні та світі тощо.   
Менеджер повинен вміти передбачати нові тенденції на ринку, вектори розвитку суспільства та технологій,  своєчасно реагувати на будь-які зміни, що можуть вплинути на його підприємство.
Прикладом своєчасного реагування на технологічні та ринкові зміни, шляхом впровадження інновацій у бізнес-модель є Netflix. Компанія була заснована у 1997 році на основі бізнес-моделі дуже популярного стартапу компанії Amazon. 
Спочатку Netflix почав свою діяльність як перший у світі інтернет-магазин прокату DVD дисків з фільмами та серіалами, ця пропозиція на той час була революційною, тому поява конкурентів не заставила себе довго чекати. Проте у зв’язку з стрімким матеріально-технічним розвитком світу і як результат все більшою популярністю мережі інтернет у світі, менеджери Netflix збагнули, що це ідеальний час для провадження інновацій у бізнес-модель підприємства. 
До 2007 року Netflix розробили пристрій для онлайн-прокату фільмів та серіалів через мережу інтернет, що було дуже зручно та значно дешевше для споживачів ніж прокат DVD дисків. Завдяки своєчасному впровадженню зазначеної інновації у існуючу бізнес-модель підприємства, Netflix вдалось протягом 5-ти років зайняти лідируючи позиції на усьому ринку прокату фільмів. 
З розвитком технічного прогресу прокат DVD дисків зовсім припинив свою актуальність і дуже багато компаній, які на відміну від Netflix, вчасно не впровадили інновації у свою бізнес-моделей втратили свої позиції або взагалі перестали існувати.
Прикладом успішного впровадження нової, зовсім унікальної та інноваційної для ринку бізнес-моделі є компанія Amazon. Їх модель бізнесу виявилась дійсно революційною, адже Amazon став першим в світі великим магазином, який продає свої товари через мережу інтернет не маючи фізично жодного традиційного магазину. Пізніше тисячі підприємств по усьому світу копіювали створену компанією Amazon бізнес-модель та намагалися адаптувати її враховуючи специфіку кожної окремої країни через впровадження інновацій.
Яскравим прикладом компанії, яка не змогла вчасно запровадити інновації у бізнес модель є  Blockbuster Video. У минулому зазначена компанія була самим знаковим та популярним брендом у галузі оренди DVD дисків та  конкурентом компанії Netflix. В 2004 році у компанії Blockbuster Video працювало 84 тисячі робітників по усьому світу, а кількість магазинів складала більш ніж 9 тисяч. 
У зв’язку з тим, що виконавчий директор компанії Blockbuster Video вважав нерентабельним введенні інновацій у бізнес-модель підприємства шляхом впровадження цифрових технологій та масштабування бізнесу у мережу інтернет, це призвело до того, що у 2010 році ринок оренди DVD дисків не витримавши конкуренцію зазнав краху, а легендарна компанія оголосила про банкрутство.
У кваліфікаційній роботі досліджено, яким чином можна проаналізувати рівень ефективності бізнес-моделі на прикладі ПАТ «Полтавський автоагрегатний завод». Це дуже важливий чинник, оскільки тільки проаналізувавши існуючу бізнес-модель можна дійти висновків чи потрібно на даному етапі впроваджувати інновації, якщо так, то які саме.
Задля всебічного та детального аналізу бізнес-моделі слід зосередитися на наступних показниках:
1) інноваційна складова;
2) фінансова складова;
3) соціальна складова;
4) управлінська складова;
5) інвестиційна складова;.
6) маркетингова складова;
7) екологічна складова;
8) операційна складова;
9) технологічна складова;
10) інформаційна складова.
Проаналізувавши наявну наукову літературу, дійшли висновку, під інноваційною бізнес-моделлю прийнято розуміти інструмент бізнесу, що дозволяє пов’язувати технічні й технологічні рішення підприємства з економічно ефективними результатами.
Задля побудови інноваційної моделі бізнесу, необхідне провести детальне планування та розробку наступних чотирьох ключових елементів:
1) модель створення прибутку;
2) ланцюг створення цінності;
3)  пропозиції цінності для споживача;
4) ключові ресурси, бізнес-процеси, компетенції, необхідні для забезпечення прибутковості пропозиції цінності для споживача.
Було досліджено та доведено важливість постійного удосконалення шляхів формування та впровадження інноваційної бізнес-моделі на підприємстві. 
Визначено, головні стратегічні параметри на початковому етапі формування інноваційної бізнес-моделі підприємства є досягнення ефекту від збільшення ринкової частки та масштабів виробництва.
Проаналізована важливість постійного ведення стратегічного контролю за рухом потоків капіталу, що допоможе завжди перебувати у зоні прибутковості і не дозволити конкурентам перехопити частку прибутків підприємства. Особливо це важливо, коли ринок наближений до насичення, що може призвести до створення нових підприємств з революційно-інноваційними бізнес-моделями, які заберуть собі частину капіталу ринку, або перерозподілу ринкових часток між існуючими конкурентами.
У роботі сформовано головні вектори формування цінності для підприємства ПАТ «Полтавський автоагрегатний завод», наведено головні чинники зовнішнього та внутрішнього впливу на розробку інноваційної бізнес-моделі. 
Задля  підвищення ефективності управлінських бізнес-процесів на ПАТ «Полтавський автоагрегатний завод» запропоновано певний комплекс заходів серед яких: 
1) налагодження довгострокових контактів з партнерами;
2) систематичне проведення маркетингових досліджень; 
3)  проведення святкових загальнокорпоративних заходів;
4) систематичне підвищення кваліфікації iнженерно-технiчних працівників;
5) вдосконалення місії та стратегії діяльності підприємства, тощо.
На основі сучасної бізнес-моделі Канвас була створена інноваційна модель бізнесу для досліджуваного підприємства ПАТ «Полтавський автоагрегатний завод», запропоновано підприємству впровадити низьку інновацій, які дозволять  подолати існуючи проблеми та у майбутньому вийти на новий, більш ефективний  рівень роботи існуючої бізнес-моделі підприємства.  
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